

唱好“双城记” 共建经济圈 ——2024回眸

共推产业体系互联互通 共建世界级先进产业集群

成渝加速双核联动



2025年1月，成渝地区双城经济圈建设将迎来五周年。这些年来，中国“第四极”正用亮眼的成绩单，展示内陆腹地到发展高地的蜕变。

成渝生物医药产业集群总规模超6500亿元，最新入选工业和信息化部2024年先进制造业集群名单；在拥有国家先进制造业集群数量最多的前十城市中，成都是唯一的中西部城市；2023年以来，成都和重庆新增高新技术企业3752家，增幅达到22%；2024年上半年，成渝地区双城经济圈GDP增速比全国、西部地区均高0.8个百分点……

站在新的历史节点上，成渝两地正加速“双核联动”，共同推进成渝制造业产业体系互联互通，携手共建世界级先进制造业集群，向着“具有全国影响力的重要经济中心、科技创新中心、改革开放新高地、高品质生活宜居地”定位不断发力。

协同更加紧密 推动合作事项落地见效

2024年9月27日，为期三天的第三届成渝美食工业博览会在成都世纪城新国际会展中心开幕，活动由四川省经济和信息化厅、重庆市经济和信息化委员会主办。参展企业超640家，涵盖食品原材料供应、食品加工制造、数字营销及智能化制造方案提供商、电商平台等食品行业全产业链。食博会是推动成渝地区双城经济圈建设走深走实的重要载体之一。借此契机，两地将充分发挥农产品资源优势，推动食品企业在原料基地、技术研发、质量检测、品牌推介等方面深入开展合作，加快打造世界级消费品产业集群。

另一方面，食博会也是

成渝地区双城经济圈建设产业协同发展下的一个缩影。共办展会活动是成渝促进产业协作发展的重要抓手。2024年以来，两地已联合举办第十一届中国（西部）电子信息博览会、川渝医疗器械创新企业交流会、2024年成渝集成电路产业峰会、半导体产业供应链合作对接会等一系列活动10余场，搭建交流互动平台，加速产业融合。

2024年12月26日，记者从成都市经信局获悉，近年来，重庆成都两地经信系统围绕汽车、电子信息、高端装备、通用航空、生物医药、工业互联网、软件和网络安全等重点优势产业，共同推进成渝制造业产业体系互联互通，携手共建世界级先进制造业

集群。

目前，专班牵头合作事项任务取得新进展。其中，两地联合推进战略资源储备保障。合力推动川渝1000千伏特高压交流工程、国家天然气(页岩气)千亿立方米产能基地等能源项目建设。

在高端装备制造方面。两地已开展高端装备供应链对接活动10余场(次)，成都轨道交通企业生产交付重庆9号线、10号线200余辆铝合金车体。挂牌成立国家高端航空装备技术创新中心，成发公司(420厂)联合重庆材料研究院有限公司开展航空发动机反推力装置部件研制取得阶段成果。

在共建关键数字基础设施方面。西部首条国际互联网数据专用通道升级扩容至360Gbps。部署中西部唯一IPv6辅根服务器，市域通信网络全面支持IPv6。新增培育2个国家级“双跨”工业互联网平台，建成标识解析顶级节点2个，成渝节点标识注册量、解析量增速均居全国第一。

聚焦重点产业 助力集群建设走深走实

2024年11月18日，工业和信息化部公示了2024年先进制造业集群竞赛胜出名单，成渝地区生物医药集群成功入选。这是继电子信息产业之后，川渝联手获批又一个跨省域的国家先进制造业集群。成都医药健康产业生态圈联盟理事长蒲旭峰认为，随着成渝地区生物医药产业飞速发展，将吸引越来越多的企业落地，对集群发展的未来，他充满期待。

据悉，成渝地区生物医药集群将发挥成都、重庆的极核带动作用 and 区域内的协同效应，探索“核心承载地+协同发展地”“研发+转化”“双向飞地”等合作模式，形成“一带两核多点”集群发展格局。数据显示，成渝地区已聚集生物医药相关企业6700户，生物医药规上工业营收2700亿元，整体形成了涵盖生物药、化学药、中药、医疗器械，贯通研发、生产、应用的全产业链发展格局。值得一提的是，在共建生物医药产业集群方面，目前两地正在共同申报成渝地区生物制造(生



成都天府国际生物城。成都高新区供图



重庆电子电路产业园。本报资料图

物医药)先进制造业集群。

成渝双核联动正进一步推动产业协作、优化提质、不断突破。聚焦重点产业，成渝两地还在多个方面推动集群建设走深走实。

在共建汽车产业集群方面，成都、重庆入选国家首批智能网联汽车“车路云一体化”应用试点城市名单，成渝累计开放自动驾驶测试道路超1500公里，持续推动成渝智能网联汽车测试标准统一、跨域互信互认。2024年5月，全国首条高速公路重卡充换电走廊——成渝“电走廊”充换电重卡项目全线贯通。两地将联合申报国家智能网联与新能源汽车先进制造业集群。

在共建电子信息产业集群方面，成渝电子信息产业规模占全国比重超11%，是中国大陆第三、全球前十的电子信息技术聚集地。两地共同启动成渝地区电子信息先进制造集群培育提升三年行动，上线运营成渝地区电子信息先进制造集群公共服务平台。

共建轨道交通产业集群方面，两地共同培育轨道交通装备协同发展体系，共同签订《协同推动轨道交通高质量发展合作协议》《成渝两地轨道交通链主企业一致协同行动方案》。

深化多维联动 促进产业高效融合发展

2024年12月12日，2024年度成渝地区双城经济圈产业合作园区高质量发展推进会在重庆举行。会上，首批成渝地区双城经济圈产业合作示范园区发展绩效评价结果出炉。

2020年以来，川渝两地经信系统联合印发《关于加快推进成渝地区双城经济圈产业合作园区建设的通知》《成渝地区双城经济圈产业合作示范

园区创建管理办法》，多措并举，深入推进合作园区建设。2021年，两地经信系统遴选培育了首批20个合作园区(四川、重庆各10个)，涵盖川渝两地19个市(州)和县(区)。从评价结果来看，20个产业合作示范园区均达成创建目标。

近年来，两地园区合作机制不断创新、产业配套持续完善、集群效应日益凸显，引领作用有效加强。创建以来两地合作园区产品互采订单金额近千亿元，参与共建企业数量超千家，合作共建规模以上企业营业收入年均增幅超过10%。2023年，两地合作园区实现营收超1.6万亿元、合作企业对园区营收贡献率达22%，合作园区已成为成渝地区双城经济圈制造业协调发展重要载体。

据悉，在共建产业合作示范园区方面，结对园区开展联合招商、技术对接和产业配套，不断深化合作关系，共建产业生态，共提区域整体势能。

此外，记者从成都市经信局了解到，为了进一步促进产业高效融合发展，按照“两地有基础、市场有需求、优势能互补”的原则，两地共同编制了集成电路、智能终端等18条产业链全景图，涵盖联动发展路径、产业发展布局、链主企业分布以及领军人才、产业基金、关键平台、重点配套企业等，有力促进成渝产业联动招商、补链强链、协作配套深度耦合发展。

据悉，下一步，两地经信部门将以双核联动为引领，以共建世界级先进制造业集群推进现代产业体系互联互通为目标，围绕“共投共建、相向合作、共同争取”三张清单，深入完善推动“双核”产业协同发展机制、探索形成产业备份基地协作共建机制、构建“优势产业集群—世界级先进制造业集群—世界级先进制造业集群”梯度培育机制，从而推动两地先进制造业合作不断走深走实。

展望未来，伴随着成渝两地更加紧密合作、不断提升发展能级，这场新时代西部的“双城记”正越来越精彩。

华西都市报-封面新闻记者 马梦飞